

大数据及人工智能技术驱动下城市设计教学转变研究

孙忠，赵瑞，贺一明

南阳理工学院 建筑学院，河南 南阳 473004

DOI: 10.61369/SDME.2025100027

摘要：存量规划时代到来，使城市设计面临的环境及问题更加复杂，大数据及人工智能技术在城市设计中被广泛应用，但仍以手绘、CAD、Photoshop、Sketchup为主要设计教学手段，使问题解决及方案设计较为感性，教学内容与实际需求相脱节。因此提出从教学模式、方法、内容、设计手段方面调整，将大数据及人工智能等赋能于教学的各个方面，提高学生认知的同时，全面提升学生设计思维及创新度，增加设计灵感，实现教学过程多模式发展。

关键词：大数据技术；人工智能技术；城市设计教学；教学转变

Research on the Transformation of Urban Design Teaching Driven by Big Data and Artificial Intelligence Technologies

Sun Zhong, Zhao Rui, He Yiming

School of Architecture, Nanyang Institute of Technology, Nanyang, Henan 473004

Abstract : The advent of the stock planning era has made the environment and problems faced by urban design more complex. Although big data and artificial intelligence technologies have been widely applied in urban design, teaching still relies mainly on hand-drawing, CAD, Photoshop, and SketchUp as core methods. This disconnect leads to overly intuitive problem-solving and scheme design, creating a gap between teaching content and practical needs. To address this, this paper proposes adjustments in teaching models, methods, content, and design tools, integrating big data and artificial intelligence into all aspects of teaching. These reforms aim to enhance students' cognition, comprehensively improve their design thinking and innovation, inspire design inspiration, and realize the diversified development of the teaching process.

Keywords : big data technology; artificial intelligence technology; urban design teaching; teaching transformation

引言

城市设计作为本科教学的核心课程，不仅需要培养学生的空间感觉，也要培养学生对城市问题的认知、分析和解决问题的能力。目前教学过程中仍然采取传统的方式及方法，且设计手段也相对简单。当前信息技术迅猛发展，数字技术渗透到城市设计领域，也使城市设计更加的人性化、精细化。现阶段被无数人追捧的ChatGPT及AI技术，使城市设计空间表达及生成更加的快速及合理。应用大数据及人工智能技术促进城市设计教学转型，实现与当前社会需求和发展结合，有助于学生在设计过程中快速地进行空间环境与行为关系解析、空间环境特征识别和空间形态设计。为解决目前城市设计教学中存在的问题，提出在未来城市设计教学过程中融合大数据及人工智能技术，实现教学手段、教学方法、设计技能及设计思维的拓展，从而实现具有创新性的表达设计，使城市设计逐步向定量分析方向发展^[1]。

一、城市设计教学过程调查分析

(一) 问卷情况

城市设计为理论与实践结合课程，基于课程特点及教学方式选择八个项目，包括教学模式、教学方法、教学内容、设计手段、相关知识运用、人工智能等软件学习方面，共回收问卷305份，其中学生问卷152份，设计院人员问卷153份，有效问卷283

份，问卷有效率92.79%。

(二) 问卷分析

在教学模式满意度方面，非常满意的占9.73%，较为满意的占16.24%，满意的占28.46%，不满意的占45.57%。不满意问卷中，普遍认为教学模式较为单一，仍然采用传统的以教师讲授和指导为主，学生进行手绘和电脑制图，教学模式缺少创新，对学生启发性及新知识引入不强，设计过程中也较为注重图面表达，综合

项目信息：

南阳理工学院博士科研基金项目（NGBJ-2022-38）；

南阳理工学院教育教学改革研究与实践项目（2024-YBXM-30）：基于数智赋能技术的城市设计教学方法改革和实践探索。

作者简介：孙忠，男，讲师，研究方向：城市设计、城市更新。

分析及问题处理能力不足^[2]。

在教学方法分析中，对目前教学方法非常满意的占15.64%，较为满意的占18.75%，满意的占31.38%，不满意的占34.23%。不满意原因是教学过程中缺少具有实际工作经验人员参与，仍采用“教师讲授、学生听讲、学生画图、教师评图”。由于部分教师长期未参与实际项目，对城市设计发展方向及新技术应用等了解不够，而城市规划专业及城市设计课程具有较强的实践性和与时代结合性，导致教学方法使部分学生不满意^[3]。

在对教学内容及相关知识讲授方面。对教学内容非常满意占20.34%，较为满意的占18.77%，满意的占32.14%，不满意的占28.75%；对相关知识讲授非常满意占16.28%，较为满意的占19.32%，满意的占39.14%，不满意的占25.26%。不满意原因是教学内容上注重空间表现，缺少利用大数据及新技术的分析方法和模型构建，尚未摆脱二维空间构成的教学方式，对三维空间综合分析不足，在教学过程中仅选取案例部分内容，缺少实际设计案例引用及视频引入，使教学内容与目前发展有所脱节。随着城市规划体系变化，新区开发用地相对较少，但教学过程中仍以传统新开发地区城市设计为主，对周边及现状环境考虑相对较少，教学过程中也缺少利用大数据对区域及内部空间的一体化分析，设计针对性不强^[4]。

在设计手段、相关软件应用及设计过程分析方面，主要原因是在理论教学过程中缺少对相关分析软件及方案生成软件介绍及指导，主要依靠学生自学，且部分老师对新技术掌握较少，缺少对大数据分析及方案生成软件的教学，学生在设计过程中仅利用手绘、CAD、Photoshop 和 Sketchup 等软件进行设计，设计过程中缺少合理及理性分析研究，同时设计过程中缺少人工智能、参数化等设计软件应用，方案设计及修改相对较为困难，设计过程中方案修改也仅限于空间平面，对方案设计的合理性及与周边协调性考查较少，更缺少将人工智能与虚拟系统结合^[5]。

（三）问卷调研总结

通过对问卷数据分析，各项内容不满意度均相对较高，主要是新技术快速发展，但教学过程中，仍以空间形态教学为主，缺少应用新技术对数据分析及方案生成教学，也缺少模拟分析及参数化等技术的应用，目前教学处于一种单向、静态的过程，学生在学习过程中动力不足，对设计过程中要素的协调能力、综合分析能力不足，无法从区域层面考虑需求，同时在教学过程中缺少具有实际设计经验人员参与，由于部分老师缺乏工程实践经验，教学内容与实际需求脱节，设计过程及评图过程仅以教师意志为主，缺少专家参与，设计停留在理论向实践转化的中间阶段。设计成果展示方式及内容单一且简单，导致教学质量不高，使城市设计在教学体系中的地位与教学效果不符^[6]。

二、大数据及人工智能应用下城市设计教学方法改革

（一）教学模式上，提升学生参与及思维能力，提升吸引力

为了实现城市设计教学改革，应采用多种教学模式，实现从传统的以“教师讲授+学生听讲”为主的教学模式向多种方式发

展，增加学生自主学习能力，同时在教学过程中引入设计院等具有专业丰富实践经验及能够把握当前城市发展方向的人员作为兼职教师，形成“专业教师+辅助人员”等共同教学，在课堂教学过程中根据设计课特点，利用对分课堂、翻转课堂等教学形式，对学生进行分组，并进行分组讨论、自学及引导结合的模式，增加学生讨论及教师引导部分功能，但在教学过程中应增加和提升学生分组学习在教学过程中所占比重，在教学过程中不仅要采用传统的教师讲授的教学手段，也要利用新技术等增加学生学习的兴趣，在课堂教学过程中通过分组，教师在现状分析、问题分析、空间设计等内容讲解时，可以利用网络教学资源，对新技术讲解，并与传统分析方法进行对比，增加学生思考、分析、对比学习的同时，增强学生的学习兴趣，引导学生自主学习新的数据收集及分析方法，实现从传统设计手段向现代设计手段转变^[7]。

（二）教学方法上，采用多种教学手段，提升引导能力

在教学方法上，根据城市设计课程特点，由于其较强的实践性，在教学过程中应充分结合实际情况，改变以理论教学为主导的模式，将教师的理论教学+设计院实践部分教学+专家评图等结合起来，改变传统以教师为主导的模式，使多方人员参与到城市设计教学中。为了改变传统以教师讲授及教师点评为主的教学方法，在理论讲授及设计过程中通过设计院人员及专家引导学生掌握新的方法的技术，逐步提高学生对新事物的认识，并在教学过程中有意识增加线上教学或者视频教学内容，在线上教学过程中可以选择一些在城市设计教学方面较为具有特色的视频及设计院实际项目宣传片内容，同时选择一些优秀案例，实现理论+案例+实际项目+新方法应用等一体的教学方法^[8]。

（三）教学内容上，提升新技术在教学中比例，提升创意思维

为提高学生问题分析及空间形态设计能力，在城市设计教学内容上，除培养学生掌握城市设计过程和方法外，应增加问题分析能力，提高学生思维及创新能力。传统创新能力培养仅依靠案例学习及规律运用，在人工智能快速发展的今天相对不具优势，因此结合新技术方法，尤其是AI等手段提供多种设计方案及思路，同时通过数据调整形成不同方案，但仍需提高学生的审美水平及空间思维能力，在学生设计思维指导下，使方案更具特色。由于AI用简单的提示词(prompt)或自然语言(natural language)进行提问，几秒内就能产出较为成熟、涵盖从文字到模型的答案。目前AI技术的发展，已经能够满足城市设计各方面需求^[9]。

三、结论

城市设计作为城乡规划专业主干课程，具有较强的实践性和应用性，教学内容与社会发展及需求具有较强联系，目前社会发展及规划转型使传统的城市设计方法已经不能满足需求，特别是随着大数据及人工智能发展，信息技术的应用使设计分析及设计过程更加具有多样性及合理性，因此在城市设计教学中应改变传

统教学模式、方法、内容及设计手段，在教学过程中增加大数据及人工智能相关知识，并改变以老师讲授为主的教学方法及模式，提高学生讨论及问题分析能力，同时增加具有实际设计经验且了解当前设计发展方向人员的参与，指引学生在课堂及课后进行新知识及新技术的学习，改变教学过程中部分教师由知识过久

或与当前设计脱节而信息及技术掌握不足问题，同时在课程设计过程中也增加新的分析方法及技术，提高设计思维及设计能力，利用人工智能进行方案设计及调整，使设计更加贴合实际需求，并利用多种方式进行成果展示，综合提升学生设计能力及设计水平^[10]。

参考文献

- [1] 熊伟婷, 张焯东, 杨雅涵. 人工智能赋能城乡规划专业本科设计教学探讨——以“城市设计”课程为例 [J]. 文教资料, 2024, (11): 164–168.
- [2] 杨钧月. 城市设计理论与方法教学创新与实践——以贵州大学为例 [J]. 现代职业教育, 2024, (09): 53–56.
- [3] 陈天, 王柳璎, 侯鑫. 新工科背景下的生态城市设计教学体系探索 [J]. 城市设计, 2023, (06): 96–105.
- [4] 汤慧, 宁启蒙, 曾志伟. OBE 理念指导下“城市设计”课程教学改革研究 [J]. 安徽建筑, 2023, 30 (09): 126–127.
- [5] 肖龙珠. 大数据与机器学习技术语境下城乡规划学背景的数字化城市设计教学探索 [C] 全国高等学校建筑类专业教学指导委员会, 建筑学专业教学指导分委员会, 建筑数字技术教学工作委员会. 数智赋能: 2022 全国建筑院系建筑数字技术教学与研究学术研讨会论文集. 厦门大学建筑与土木工程学院城市规划系 ;, 2022: 169–173.
- [6] 欧阳吟. 城市设计课程思政教学方案设计探讨 [J]. 安徽建筑, 2022, 29 (10): 125–127.
- [7] 刘皆谊, 胡莹, 王依明, 等. 大数据赋能的建筑类研究生城市设计教学实践 [J]. 高等建筑教育, 2021, 30 (02): 49–56.
- [8] 刘皆谊. 关于城市设计运用大数据教学提升建筑类研究生专业素质的探讨 [J]. 教育观察, 2019, 8 (32): 116–118. DOI:10.16070/j.cnki.cn45-1388/g4s.2019.32.048.
- [9] 袁烽, 周渐佳, 闫超. 数字工匠 : 人机协作下的建筑未来 [J]. 建筑学报 , 2019(04):1–8.
- [10] 赵雪锋, 滕凌. 多校联合毕业设计教学模式的研究与实践——以辽宁省建筑学专业为例 [J]. 沈阳大学学报 (社会科学版).2021, 23(3):337–342.